

ЭТО У НАС СЕМЕЙНОЕ

От елшанской до модельной: 65 лет библиотеке «Пять горожан»

Сергей Рассказов,
специальный корреспондент

День рождения есть у каждого. Есть он и у библиотек. 2024 год богат юбилейными событиями. В марте 140 лет своего существования отметила библиотека-филиал № 3 им. Шевченко. В августе исполнилось 55 лет со дня основания библиотеки-филиала № 6, которую горожане знают как юношескую.

Каждая из библиотек имеет свое лицо, свою историю и достижения, за которыми стоит труд множества людей. А библиотеке-филиалу № 5, или, как ее называли местные жители, елшанской, особенно повезло, ведь у нее два дня рождения. Один – день основания, в октябре 1959 года, а второй – 7 октября 2022 года, день открытия после модернизации по национальному проекту «Культура». И вот уже третий год библиотека-филиал № 5, она же модельная библиотека «Пять горожан», живет новой, современной интересной жизнью.

Но самое главное – то, что те традиции, что были заложены основателями библиотеки 65 лет назад, и сегодня продолжают жить. Библиотека неизменно делает и делает главное: приобщает людей к знаниям, учит их мыслить, читать и мечтать. Сюда приходят семьями и книгу взять, и интересно провести время.

Об этом шла речь во время торжественной юбилейной программы, которая состоялась в модельной библиотеке буквально на днях, 9 октября. Поздравить любимое заведение пришли многие. Аоткрыли мероприятие самые юные читатели – воспитанники детского сада № 108 «Почемучка», который многие годы дружит с библиотекой. Они продекламировали стихи и спели бодрую песенку, посвященную дружбе с хорошей книгой.

Надо отметить, что в зале в этот день присутствовали корифеи библиотечного дела, наставники, которые продолжают участвовать в жизни любимых заведений. Одна из таких – Лариса Михайловна Гурова, которая внесла большой вклад в развитие библиотечной системы города. Ей преподнесли музыкальный подарок от ансамбля народного танца «Адамас». «Озорные девочки» – так назывался аварский танец, темперантно исполненный участниками ансамбля.

Ведущей мероприятия было отмечено, что модельная библиотека сегодня – это новый виток в истории развития библиотек,



территория создания новых смыслов. Среди городских учреждений культуры она заняла особое место, став настоящей точкой притяжения для жителей города и площадкой для проведения ярких событий. Но, как говорится, настоящее не может существовать без прошлого, где закладывались истоки больших дел и начинаний.

Вдалеке от нас октября 1959 года начиналось формирование книжного фонда библиотеки поселка Елшанка. Учреждение располагалось тогда в здании барачного типа площадью 70 квадратных метров, занимая одну комнату с паровым отоплением. Первой заведующей библиотекой была назначена Евдокия Варфоломеевна Томкович. А первым зарегистрированным в инвентарной книге № 1 изданием было произведение Марка Твена.

В 1970 году библиотека переехала на улицу Короленко, 122а, в трехкомнатную квартиру площадью 45 квадратных метров. И только в 80-е годы прошлого века она получила новое помещение по адресу: ул. Гомельская, д. 12, где находится и сейчас.

На протяжении многих лет библиотека активно сотрудничала с учебными, общественными организациями и предприятиями. Коллектив ее принимал участие в городских мероприятиях, в проведении дней культуры на предприятиях, в общегородских и учебных заведениях.

Нельзя не сказать и о том, что этот коллектив первым в ЦБС внедрил опыт библиотек России по организации фонда «Читательская инициатива», оказание дополнительных платных услуг населению в 2000-е годы. В библиотеке успешно функционировали клуб эффективного общения «Диалог» и клуб «Юный книголюб».

В разные годы библиотеку



возглавляли Эльвира Ивановна Кирилина, Тамара Васильевна Борюшкина, Светлана Васильевна Трусевиц, Ирина Юрьевна Бондаренко, Татьяна Михайловна Ермакова. С 2018 года библиотекой руководит Инна Юрьевна Заславская.

Уже в последние годы за плодотворную деятельность библиотека стала лауреатом премии правительства Оренбургской области «Признание» в номинации «Библиотека года», а также победителем конкурса национального проекта «Культура». Была проведена большая работа по модернизации. И в 2022 году произошло важное событие в культурной жизни города – 7 октября состоялось торжественное открытие модельной библиотеки нового поколения «Пять горожан».

Сегодня модельная библиотека – это интеллектуальный досуговый центр, сочетающий красивый дизайн, функциональность, удобство и, что естественно, много литературы. Она стала популярным статусным местом среди горожан. Вошла в проект Росмолодежи и стала настоящей точкой притяжения, а также площадкой для прове-

дения городских и областных мероприятий. Здесь проводятся встречи с интересными людьми, квесты, квизы, праздники, творческие мастерские, воскресные мероприятия проекта «Фишка» с настольными играми. На базе библиотеки успешно прошли акции по продвижению чтения «Ночь искусств», «Библионочь», «Орск читает Пушкина», «Дарите книги с любовью», которые привлекли множество посетителей. Библиотека присоединилась к проведению международного исторического диктанта на тему событий Великой Отечественной войны «Диктант Победы». Стала площадкой профессионального общения для библиотекарей области в рамках библиотеки «Оренбургский культурный маршрут». Видеосюжет о волонтерах культуры, снятый в библиотеке «Пять горожан», стал победителем межрегионального проекта «100 вещей, которые нужно сделать в Приволжье» в номинации «Посещаемые места». Дети, молодежь и взрослые, люди старшего возраста и люди с ограниченными возможностями здоровья – здесь все смогут найти занятие по душе. Теперь

это библиотека для горожан, открывающая новые возможности для воплощения самых смелых идей и проектов, реализации различных культурных инициатив.

В библиотеке регулярно обновляется книжный фонд: с момента модернизации он пополнился более чем 4 000 новых книг. Горожанам предоставлен доступ к различным информационным ресурсам, к Национальной электронной библиотеке, системе «ЛитРес». Люди старшего поколения могут получить правовую информацию, консультации по работе с компьютерной техникой и сервисами «Госуслуг». Модельная библиотека – это шаг в современный мир, качественно новый уровень культуры, который сегодня доступен каждому.

В свой юбилей библиотечные работники получили поздравления от временно исполняющего обязанности главы города Орска Артема Олеговича Воробьева, начальника отдела культуры администрации Галины Анатольевны Литвиновой, председателя Орской городской организации профсоюза работников культуры Натальи Александровны Воробьевой, председателя комитета по делам молодежи Светланы Владимировны Луниной, директора Централизованной библиотечной системы Валерии Леонидовны Карижской, которые наградили их благодарственными письмами и почетными грамотами. Выступали с теплыми словами и поздравлениями друзья и партнеры, которые делают жизнь библиотеки и ее читателей яркой и насыщенной событиями. Заведующая Инна Юрьевна Заславская благодарила их и в свою очередь награждала грамотами. В качестве музыкальных подарков для юбиляров были исполнены композиция «Валенки» (педагог колледжа искусств Михаил Загладко, балалайка), казахский танец «Ку» (солистка народного хореографического ансамбля «Жемчужина» Амина Джумагазина), песня «Мы теперь уходим понемногу» (руководитель творческого клуба «Зеленая лампа» Александр Иванов, гитара), песня «Прекрасное далеко» (солистка народного вокального ансамбля «Настроение» клуба «Юность» Арина Ищенко и Ксения Плотникова). Яркое зрелище представили свой отрывок из спектакля воспитанники театра молодых людей с ограниченными возможностями здоровья «Мельпомена» (художественный руководитель Любовь Таринова).

